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Grija de copii
Toţi oamenii de bine de pe globul pă- 

mîntesc, care luptă pentru fericirea vieţii 
şi pentru propăşirea ei, sínt chemaţi să 
lupte şi pentru viaţa, viitorul şi fericirea 
copiilor de pretutindeni. Căci oricine pre
ţuieşte viaţa şi doreşte lumii un viitor mai 
luminos şi mai bun, nu se poate să nu fie 
pătruns de conştiinţa grijii celei mari şi 
a răspunderii pe care o datorează copiilor.

Copiii sínt cel mai scump tezaur ome
nesc. Deşi în chip natural ei aparţin pă
rinţilor, totuşi copiii nu sínt numai ai pă
rinţilor, ci şi ai obştii. In ei vedem tăria, 
viitorul şi trăinicia obştii, primăvara ome
nirii.

Inţelegînd după cuviinţă acest lucru, 
regimul nostru democrat popular îşi face 
o datorie de conştiinţă din grija faţă de 
copii. Acestui fapt se datoreşte situaţia că 
niciodată dragostea poporului nostru faţă 
de copii n-a putut să înflorească mai din 
plin, niciodată grija pentru bunăstarea, 
pentru creşterea şi pentru educarea tinerei 
generaţii n-a avut condiţii ca cele create 
în anii puterii populare.

Grija şi răspunderea pentru creşterea 
şi educarea copiilor au devenit o problemă 
de stat în Republica Populară Romînă. 
Căci fără ele nu se poate concepe dezvol
tarea social-economică a ţării.

Aşa se explică faptul că într-un timp 
destul de scurt au fost înlăturate — prin 
acţiuni bine gîndite şi concrete — lipsu
rile mari în educarea şi menţinerea sănă
tăţii copiilor. S-au creat condiţii minunate 
de creştere a tinerelor vlăstare, condiţii 
care le asigură drumul în viaţă, le cruţă 
de spectrul sărăciei şi al lipsei de cultură.

Dar şi mai convingător este graiul pre
cis al cifrelor, care pun în şi mai puternică 
lumină realizările din R.P.R. pe tărîmul 
grijii faţă de copii.

In anul 1960, funcţionau la noi 1851 
case de naştere cu 8558 paturi, în afară 
de paturile din maternităţi. Numărul pa
turilor din spitalele de copii a crescut în 
anul 1960 la 12.228, faţă de 1350 cîte erau 
în anul 1938. Ca rezultat al acestei îmbu
nătăţiri, mortalitatea infantilă, în conti
nuă scădere de la aşezarea la cîrmă a re
gimului nostru democrat popular, a fost 
în anul 1960 mai redusă cu 59% faţă de 
anul 1938. Fireşte, această scădere a mor
talităţii infantile se datoreşte şi condiţii

lor de trai ale populaţiei, care sínt din ce 
în ce mai bune.

„Prin reorganizarea şi lărgirea învaţa- 
mîntului de toate gradele, prin asigurarea 
bazei materiale — construirea de noi spa
ţii de învăţămînt, laboratoare, cămine, 
cantine — prin asigurarea şcolilor cu per
sonal didactic necesar, prin acordarea de 
burse, s-au creat mari posibilităţi ca tine
retul să se bucure de binefacerile învăţă
turii, ca economia şi cultura socialistă să 
dispună de cadre tot mai multe şi mai 
bine pregătite”. (Gh. Gheorghiu-Dej).

Datorită condiţiilor din cadrul învăţă- 
mîntului, astăzi toţi copiii de vîrstă şco
lară urmează cursurile şcolii elementare, 
88% din absolvenţii clasei a IV-a conti- 
nuînd cu clasa a V-a. In afară de aceasta, 
s-a prevăzut trecerea la învăţămîntul ge
neral de 8 ani. In anul 1960, au fost în
scrişi în şcolile medii, şi anume în primul 
an, circa 84.000 elevi.

In vederea creierii unor condiţii tot mai 
favorabile de învăţătură, începînd cu anul 
şcolar 1960—1961, s-a introdus gratuita
tea manualelor şcolare pentru toţi elevii 
din clasele I—VII inclusiv, urmînd ca în 
viitor să se înfăptuiască şi gratuitatea re
chizitelor şcolare.

Dar statul socialist nu uită nici de or
ganizarea timpului liber al copiilor, ca 
să-l petreacă spre folosul unei dezvoltări 
fizice şi sufleteşti cît mai bune. Astfel, 
s-au făcut în ţara noastră adevărate fa
brici de jucării, iar librăriile oferă o mul
ţime de cărţi pentru copii, instructive, edu
cative şi distractive. S-au organizat teatre 
de păpuşi şi s-au confecţionat jocuri pen
tru copii. Pentru copiii de vîrstă şcolară, 
s-au pus la dispoziţie cluburi şcolare, case 
şi palate ale pionierilor, în care şcolarii îşi 
petrec timpul cu plăcere şi folos, dezvol- 
tîndu-şi aptitudinile în diferite domenii: 
ştiinţă, artă, sport ş. a.

Pentru a face şi vacanţele cît mai plă
cute, statul organizează an de an, în 
timpul lor liber, zeci de tabere şi colonii, 
în care mii şi mii de elevi se întremează 
în aier liber şi se călesc la soare.

De altfel, grija deosebită faţă de copii 
o întîlnim în toate ţările de democraţie 
populară, care iau exemplu de la U.R.S.S., 
ţara copilăriei fericite, folosind experienţa 
bogată a acesteia.

Din cele cîteva date de mai sus, des
prindem concluzia: Conducerea statului 
nostru democrat popular, prin asigurarea 
condiţiilor materiale şi spirituale nece
sare bunei lor creşteri trupeşti şi sufle
teşti, înconjoară pe copii cu o deosebită 
dragoste şi grijă, pentru a deveni cetăţeni 
vrednici, viguroşi la trup şi la suflet.

Cucerirea unei vieţi fericite, construi
rea unui viitor luminos pentru copii nu 
se poate face decît în climatul prielnic al 
păcii, potrivit tuturor condiţiilor de creş
tere a lor în aşa fel, ca să devină folosi
tori obştii. De aceea, la lupta pentru pace 
sínt chemaţi toţi oamenii de bine şi cin
stiţi din lume, care au la inimă viitorul fe
ricit al copiilor şi mai ales părinţii copii
lor. Ei trebuie să depună toate străduin
ţele ca somnul copiilor lor să fie liniştit, 
viaţa lor însorită şi viitorul să le zîm- 
bească ca o floare frumoasă în zorii di
mineţii.

Ţara noastră — împreună cu întreg 
lagărul socialist — veghează asupra vii
torului copiilor, depune toate stăruinţele 
pentru menţinerea şi întărirea păcii, pen
tru înfăptuirea unui climat de destindere 
internaţională prin încetarea cursei înar
mărilor şi interzicerea mijloacelor de ex
terminare în masă. Căci ea îşi dă seama 
că cursa înarmărilor aduce după sine chel
tuirea unor sume uriaşe din bugetele sta
telor, sume care ar putea fi folosite mai 
bine pentru o construcţie paşnică, pentru 
făurirea unei vieţi şi mai frumoase pe 
seama copiilor noştri.

Să luptăm şi să muncim fără preget 
pentru a asigura copiilor noştri o viaţă 
senină, căreia să-i zîmbească soarele păcii 
şi al fericirii!... C. SIRBU
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Făcător de pace
Cînd îl vezi pe fratele credincios că se strădu

ieşte a-şi împlini întocmai îndatoririle lui de jiu 
al Bisericii, nu te minunezi de Loc. Iţi spui că aşa 
e rînduiala omului credincios: să meargă La bise
cted, să fie cu grijă la cele duhovniceşti, să-şi 
dea partea lui pentru întreţinerea locaşului de 
închinare... Dar cînd îl vezi că între credinţa Lui 
şi viaţa de fiecare zi, el nu face nici o legătură, 
Lucrurile se schimbă. Cînd îl vezi că merge re
gulat la slujbele sfinte, îşi face regulat rugăciu
nile, ţine posturile rinduite, ascultă cuvîntul de 
învăţătură, dar în acelaşi timp bagi de seamă că 
în viaţa lui de fiecare zi e un cîrcotaş, un om 
pus pe harţă, un om care vrea ca în orice împre
jurare numai el să aibă dreptate, o adîncă mîh- 
nire te cuprinde. Ce să zici despre un asemenea 
credincios care nu lipseşte aproape de la nici o 
slujbă sfîntă, dar acasă e mereu în ceartă cu ai 
lui? Ce să spui despre evlavia unui asemenea 
creştin cînd după ce se spovedeşte şi se împărtă
şeşte, îşi duce mai departe obiceiul lui de a bîrfi 
şi de a vorbi de rău pe alţii? Ce să zicem despre 
sufletul unui astfel de credincios care ascultă re
gulat predicile dar nu lasă să răzbească mai ni
mic din elé în viaţa lui zilnică?

S-ar cădea să fie plin de blîndeţe şi de înţe
legere: el însă e aspru şi neîndurător. S-ar cuveni 
să fie cu mai multă iubire în legăturile sale cu 
prietenii, cunoscuţii şi cu ceilalţi oameni: el s 
însă lipsit de omenie. S-ar cădea să răspîndească 
în jurul său frăţie, bună înţelegere, pace: dar el 
provoacă peste tot supărare, neînţelegere, vrajbă. 
Tristă mai e starea credinciosului care, în loc să 
facă simţită în jurul său dragostea, frăţia şi pa
cea, răspîndeşte ura şi vrajba, cearta, războirea 
intre fraţi. Către unul ca acesta se îndreaptă cu
vintele Mîntuitorului care zice: „Cînd va fi să 
aduci darul tău Ia altar... întîi împacă-te cu fra
tele tău” (Matei 5, 23—24). Adică: „Vrei să vii 
înaintea lui Dumnezeu cu darul tău? Vrei să vii 
la biserică să te rögi? Vrei să aduci o jertfă lui 
Dumnezeu? Atunci ai grijă ca mai întîi să fii în 
bune legături cu fratele tău. Ai grijă să te împaci 
cu ell”.

A-L cinsti pe Dumnezeu e faptă de mare în
semnătate pentru credincios. Dar o asemenea 
cinstire n-are nici o valoare, dacă se face cu su
flet pornit, învrăjbit împotriva semenului. Dum
nezeu n-are nevoie de credincioşi care în faţa Lui 
fac metanii pînă la pămînt, iar faţă de aproapele 
se arată plini de îngîmfare şi de răutate. Dum
nezeul nostru este Dumnezeul bunătăţii, al dra
gostei, al păcii şi vrea ca şi noi să venim îna
intea Lui, cu suflete pătrunse de bunătate, dra
goste, pace.

Rugăciunea, postul, mergerea la slujbele sfinte, 
milostenia, toate acestea sínt bune dar numai 
cînd ele izvorăsc din bunătatea, dragostea şi pa
cea sufletului tău. Te-ai certat cu semenul tău? 
S-a certat el cu tine? Mergi şi împacă-te cu el. 
Şi numai după aceea du-te şi te roagă lui Dum
nezeu. Fără împăcarea cu semenul tău, Dum
nezeu nu-ţi primeşte rugăciunea. Şi nu-ţi pri
meşte nici o altă jertfă. Dumnezeu e Tatăl tutu
ror, nu numai al tău. Ca tată al nostru el vo
ieşte ca noi, fiii Lui, să trăim între noi ca fraţii. 
El ne cere ca la rugăciune să venim cu inima 
plină de simţămintele frăţiei, ale dragostei şi 
păcii, nu ale vrajbei şi războirii.

Ce rugăciune mai poate înălţa către Dumne
zeu acela în sufletul căruia vuieşte vrajba, as
primea, cearta? Şi ce poate primi de la Dum
nezeu un asemenea suflet? Cînd vii la rugăciune 
cu sufletul plin de mînie împotriva aproapelui, 
unde să mai încapă darul lui Dumnezeu? Pentru 
ca în inima ta să poată pătrunde binecuvînta- 
rea şi pacea lui Dumnezeu, trebuie ca mai întîi 
să izgoneşti din sufletul tău mînia, asprimea,

cearta, vrajba şi să te împaci c,u semenii tăi, cu 
fraţii tăi.

Nu-ţi mai amintesc despre strădania pe 
care o depun atîţia pentru a feri lumea de război 
şi pentru a întări pacea între popoare. Ţi-amin- 
tesc însă că la strădania aceasta sîntem datori 
şi noi să venim cu partea noastră. Toţi sîntem 
datori ca ori unde ne-am afla să fim luptători 
pentru pace, prin purtarea noastră, prin munca 
noastră, prin sprijinirea celor ce se străduiesc 
ca pacea să se întărească între popoare. Ne o- 
bligă la aceasta mai presus de toate starea noas
tră de ucenici ai lui Hristos, de fii ai Bisericii. 
Chemarea noastră cea dinţii este să facem să 
biruiască în noi şi pretutindeni, voinţa cea bună, 
bunăînţelegerea, frăţia, pacea. Credincioşii care 
nu răspîndesc în jurul lor pacea, nu sínt adevă
raţi ucenicii ai Domnului, căci numai „făcătorii 
de pace, fiii lui Dumnezeu se vor chema’’. Noi 
nu vrem şi nu trebuie să fim dintre cei ce răspîn
desc vrajba şi aţîţă la război, ci vrem să fim 
oameni ai bunei înţelegeri şi ai păcii. Noi vrem 
să facem să stăpînească frăţia, dragostea, pacea 
între oameni şi popoare, iar vrajba şi războiul 
să nu mai fie.

Numai aşa, trăind în pace cu fraţii noştri şi 
iuptînd pentru pacea a toată lumea, putem veni 
în faţa sfîntutui altar să ne aducem darul şi ruga 
noastră lui Dumnezeu, care revarsă harul Său 
peste toţi cei cu inima curată.

D. BELU

Despre cancer
Cancerul, sau cum îi spunea poporul „racul”, 

este una din bolile cele mai grele. încă nu se 
ştie care e cauza cancerului.

Unii medici spun că cancerul poate fi provo
cat de un şoc nervos, cum ar ii de pildă aflarea 
unei ştiri despre moartea neaşteptată a unei 
fiinţe dragis

Pe de altă parte societatea medicală cana
diană, care pînă acum s-a ţinut la o parte în 
cauza cancerului, şi-a însuşit de curînd teoria 
după care tutunul pare să fie factorul principal 
în creşterea cazurilor boalei de cancer pulmonar.

In Italia cancerul a pricinuit moartea în anul 
1960 la 73.508 oameni. Aceasta reprezintă 15% 
din morţii adelui an. Procentul morţilor de can
cer în anul 1901, a fost numai de 2 la sută. Ca
zurile cele mai multe de morţi de cancer sînt în 
regiunile industriale din nordul Italiei; pe cînd 
în regiunile agricole şi-n insule procentul mor
ţilor de cancer este mult mai mic.

In Uniunea Sovietică şi în ţările socialiste se 
duce lupta împotriva cancerului cu cele mai mo
derne mij'loace. Astfel se face examenul medical 
anual, ca boala să fie descoperită de la început. 
Cei constataţi a fi bolnavi sînt îngrijiţi în Insti
tute speciale cu medicamente, tratament atomic 
(izotopi), iar în cazurile avansate şi prin ope
raţie. In felul acesta puterea cancerului este din 
ce în ce mai mult limitată. Cercetările ce se fac 
de oamenii de ştiinţă îndreptăţesc nădejdea că 
se va descoperi cauza cancerului şi i se va afla 
leacul. GH. S.

Noul an şcolar
— Ieri şl azi —

La 15 septembrie a. c. a fost zi de sărbătoare, 
atît pentru şcolarii de la oraşe cît şi pentru cei de 
la sate. Îmbrăcaţi sărbătoreşte, rumeni şi veseli, 
cu ghiozdanele în spate, cu servieta într-o mină 
şi buchet de flori în cealaltă, începătorii conduşi 
de părinţii lor merg grăbiţi spre şcoală, ca atraşi 
de un uriaş dar nevăzut magnet.

In faţa şcolii noi, sau renovată, împodobită cu 
ghiveciuri de flori în geamuri şi drapele pe fron- 
tarii, îi aşteaptă cadrele didactice, cu zîmbst de 
bucurie pe buze, văzîndu-şi pe iubiţii lor elevi, 
care se reîntorc după o întrerupere de două luni, 
ca dintr-o călătorie plăcută, să continue cu hăr
nicia albinelor adunarea de cunoştinţe, de care 
vor avea nevoie în viaţă.

Corpul didactic se străduieşte să le facă ele
vilor dragă chiar din prima zi şcoala, apoi prin 
munca lui de fiecare zi, se sileşte a-i face cetă
ţeni învăţaţi şi bine educaţi ai scumpei noastre 
patrii, Republica Populară Romînă.

Chiar de la începutul noului an şcolar, toţi e- 
levii claselor 1—VII primesc gratuit şi noi toate 
cărţile întocmite după cele mai noi şi moderne 
principii pedagogice, ceea ce face munca lor mai 
uşoară, deci mai plăcută, iar pentru părinţii şco
larilor este un mare ajutor material. De aseme
nea nu se mai plătesc taxe şcolare Ja nici un fel 
de şcoli (elementare, medii, superioare).

Frecvenţa regulată a şcolii, azi este asigurată, 
nu prin măsuri de constrîngere, faţă de cei ce 
n-ar frecventa regulat şcoala, ci prin colabora
rea şcolii cu părinţii şi mai ales că şi copiii, atît 
la oraş cît şi la cel mai modest sătuleţ, sînt con
vinşi de nevoia învăţămîntului, ceea ce se vede

şi din afluenţa tineretului spre şcolile practice 
supraprimare, pe care azi le au la îndemînă nu 
numai la oraşe ci chiar şi în comunele mai mari. 
Ca urmare azi nu mai avem analfabeţi, iar nu
mărul celor ce termină şcoli: profesionale, medii 
şi de grad universitar, creşte vertiginos.

Vacanţele de peste an dar mai ales vacanţa 
mare, sînt folosite pentru îndrumarea şi recrea
rea celor din conducerea învăţămîntului, cît şi 
pentru elevi. Zeci de mii de tineri se perindează 
în taberele de la munte, şes sau mare — după 
recomandarea organelor sanitare — copii de la 
oraşe şi sate pentru a se fortifica.

îmi trece prin minte, tabloul şcolar al trecu
tului, în urmă cu 50—60 de ani şi pentru com
paraţie fac o scurtă reproducere a situaţiei de 
atunci:

Anul şcolar începea, fără fast şi pregătiri, la 1 
sept., dar copiii veneau la şcoală după termina
rea muncilor de toamnă, alţii chiar după ce că
dea zăpada şi oile nu mai trebuiau păzite la cîmp.

Şi atunci vi aduceau părinţii la şcoală — cu 
forţa — mai ales pe cei începători, care aveau o- 
roare de şcoală, căci părinţii de cite ori nu erau 
cuminţi, îi ameninţau cu pedepsele şcolii.

Şi atunci îi aştepta un modest local de şcoală, 
de regulă cu o singură şi neîncăpătoare sală de 
clasă, în care se adunau clasele I—IV, cîle 10— 
12 într-o bancă. Erau foarte rare şcolile săteşti 
cu 2 săli şi 2 învăţători.

Cărţile vechi şi rupte treceau de la bunici la 
nepoţi ori chiar la strănepoţi. Bani pentru cărţi
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«jn slujba cuvîntulni insuflat
Scriind a doua oară destoinicului său ucenic 

Timotei, pe care-l aşezase episcop la Efes, Sfin
tui Apostol Pavel îl încredinţează, între alte, că 
„toată Scriptura este insuflată de Dumnezeu şi 
de folos spre îndreptare, spre înţelept ir ea care 
duce la dreptate, ( astfel) ca omul lui Dumnezeu 
sa fie desăvîrşit (pregătit) şi gata la orice lucru 
bun" (II Tim. 3, 16— 17).

Ca să devină un astfel de povăţuitor negre- 
şeltiic pentru paşii noştri în această lume, Sfînta 
Scriptură trebuie cunoscută de credincioşi — şi 
de slujitorii bisericeşti în primul rînd. Întrebarea 
pe care şi-o pune tot Sf. Apostol Pavel e la locul 
ei aici: „Cum vor auzi fără propovăduitor”? 
(Rom. 10, 14). înscrierea în programul de studii 
al aşezămintelor pentru pregătirea slujitorilor 
bisericeşti a studierii Bibliei tocmai acest scop 
îl are: să pregătească propovăduitori pricepuţi 
ai cuvîntului de Dumnezeu insuflat, care să-l 
transforfne în făuritor de viaţă virtuoasă pentru 
credincioşi, astfel încîi aceştia să înainteze cu 
adevărat pe calea propăşirii depline, sufleteşti şi 
trupeşti.

Înainte de-a deveni materie de studiu teologic 
statornic şl temeinic — istoria Institutului Teo
logic din Sibiu e mărturie — cuvîntul inspirat 
al Sfintei Scripturi era obiect de „slovenire” fă
cută cu evlavie şi cu sfială. Cei dint'd ucenici în 
ale teologiei îşi dădeau silinţa, mai ales, să-l 
memorizeze, să-şi împodobească şi înavuţească 
cu el vorbirea de toate zilele şi sâ-l aplice pre
cum socoteau de bine in poveţele ce le dădeau 
credincioşilor după ce ajungeau păstori de su
flete.

Abia în vremea păstoririi episcopului Andrei 
Şaguna, la 25 oct. 1849, întîlnim rînduit dascăl 
anume pentru „tîtcuiala” Sfintei Scripturi, în 
persoana învăţatului tînăr Dr. Grigorie Pantazi, 
săvîrşit din viaţă (1854) la vîrsta de 29 de ani.

Pe măsură ce se înmulţeau anii de studii, creş
tea şi interesul arătat în programul de învăţă- 
mînt teologic faţă de explicarea Sfintei Scripturi. 
Una după alta ajxir în acest program discipline 
noi ale Studiului biblic: Introducerea (Isagogia),

nu prea putea scoate învăţătorul, aşa că de multe 
ori avansa el sau le obţinea pe credit, recupe- 
rînd din venitul unei serbări corale, teatrale, etc. 
suma avansată.

Frecvenţa era slabă, căci se cultiva părerea 
că... „va trăi şi fără carte cum am trăit eu, sau 
doar n-am să-l fac popă", etc. In plus mizeria era 
piedeca cea mai mare; flămînd şi-gol nu puteai 
face şcoală.

Din vacanţele de peste an, dar mai ales din 
vacanţa mare, copilul se reîntorcea toamna la 
şcoală cu puterile istovite de muncă şi cu „tabula 
rasa” în minte, căci nu numai că n-a mai repe
tat cele învăţate, dar nici nu s-a mai gîndit la
şcoală.

Copiii terminau cîteva clase primare (unii nici 
una), ca mai tîrziu să fie aproape toţi analfabeţi, 
ştiind cel mult să-şi iscălească numele.

La şcolile supraprimare m-ergeau doar copiii 
învăţătorului, ai preotului şi rar ai vreunui ţă
ran mai înstărit. Notez că bursele erau mici şi 
puţine şi ca să obţii o bursă, pe lingă lipsa de 
mijloace materiale se cereau note foarte mari la 
învăţătură.

Am dat cîteva trăsături generale ale învăţă- 
mîntului de azi şi din trecut, ca prin comparaţie 
să ne dăm şi mai bine seama de avantajele şi 
posibilităţile ce le au copiii de azi de-a învăţa 
carte şi de progresul ce s-a făcut în vremea noas
tră pe terenul învăţămîntului.

N. LATEŞ

Arheologia biblică, Ermineutica, adăugîndu-se 
Exegezei. Curînd după primul război mondial — 
odată cu ridicarea şcoalei la rang de academie 
teologică — încep să fie studiate şi Limbile bi
blice (ebraica şi greaca Noului Testament).

După 23 August 1944, prin reorganizarea învă
ţămîntului teologic şi trecerea sa sub cîrmuirea 
Bisericii, studiile biblice figurează în programul 
şi in preocupările institutelor teologice de grad 
universitar ale Bisericii noastre la loc de frunte, 
potrivit stadiului celui mai avansat de cultivare 
didactică şi ştiinţifică a lor.

Contribuţia adusă de: Institutul nostru teolo
gic la dezvoltarea studiilor biblice se vădeşte pe 
trei căi: a) în ostenelile de catedră; b) în lucrări 
de specialitate şl c) în părtăşla — directă sau 
ajutătoare — la traducerea şi editarea Sfintei 
Scripturi în limba romînă.

a) In perioada de dinainte de primul război 
mondial încă nu era făcută separaţia pe catedre 
aparte a Studiului Vechiului şi Noului Testament. 
Aceasta se va săvîrşi abia începînd cu anul şco
lar 1922—23. Pînă atunci, acelaşi profesor preda 
cursuri de tîlcuire (exegeză) atit a V., cît şi a 
N. Testament.

Intre dascălii de teologie care s-au distins ca 
ostenitori întru predarea studiilor biblice atunci, 
la loc de frunte se află Dr. Grigorie Pantazi 
(1825—1854), Dr. llarion Puşcariu (1842— 
1919), Dr. Simeon Popescu (1848—1919) şi Dr. 
Aurel Crăciunescu (1877—1943).

După primul război mondial, începînd din 
1928, la catedra de Studiul Vechiului Testament 
funcţionează pînă astăzi Părintele ’Profesor Dr. 
Nicolae Neaga, iar la catedra de Studiul Noului 
Testament, Profesorul Nicolae Colan (în anii 
1922—1936, cînd trece episcop la Cluj), urmat 
de Părintele Profesor Dr. Grigorie Marcu 
(1936—azi), singur sau împreună cu Părintele 
Profesor Dr. Sofran Vlad (în anii şcolari 1948— 
1952). '

b) Profesorii amintiţi aci sínt aproape toţi au
tori de manuale (sau colaboratori la alcătuirea 
lor) pentru cei ce se pregătesc să slujească la 
sfintele altare. Inafară de aceasta, toţi au pu
blicat valoroase studii de specialitate, fie în ediţii 
separate, fie în publicaţiile periodice bisericeşti. 
Aceste studii se referă fie la probleme contro
versate din punct de vedere profesional, fie la una 
sau alta dintre disciplinele studiului biblic. Con
tribuţii de seamă au adus ei în probleme de in
ti oducere (isagogie) şi exegeză (N. Colan, N. 
Neaga, Gr. Marcu, S. Vlad), de Istorie a epocii 
N. T. (Gr. Marcu) şi de Teologie a N. T. (Gr. 
Marcu şi S. Vlad), de Arheologie biblică (N. 
Neaga), de Istorie şi critică a textului (Gr. 
Marcu), ş. a.

Inafară de aceasta, toţi profesorii amintiţi au 
dezvoltat activitate bogată şi apreciată în tărî- 
mul vieţii bisericeşti şi obşteşti.

Teologia ortodoxă romînă se mîndreşte — şi 
pe bună dreptate — cu lucrări ca cele datorate 
profesorilor sibieni Nicolae Colan (Epistolele că
tre Filimon şi Efeseni), Nicolae Neaga (despre 
textele mesianice, Cartea Facerii, ş. a.), Grigo
rie Marcu (despre tinereţea Sfîntului Apostol 
Pavel, Antropologia Paulină, ş. a.) şi Sofron 
Vlad (despre prologul Evangheliei a patra, des
pre Sf. Pavel ca păstor model, ş. a.), precum şi 
cu colaborarea lor în specialitate sau în probleme 
de actualitate la revistele patriarhale şi eparhi
ale de astăzi.

c) Este ştiut că Noul Testament în romîneşte 
a fost tipărit pentru întîia oară în ~'Ardeal, la 
Bălgărad (Alba M ia, 1648), prin purtarea ăe 
grijă a Mitropolitului Simion Ştefan. Se ştie de

asemenea că învăţatul călugăr blăjan Samuil 
Micu-Clain a încredinţat spre tipărire Biblia tra
dusă de el Episcopului ortodox de la Sibiu, Ghe- 
rasim Adamovici, în 1790 — şi numai amestecul 
brutal al oficialităţilor guvernamentale ardelene 
şi al Episcopului unit loan Bob au schimbat des
tinaţia locului ei de apariţie. Ceea ce nu i-a reu
şit lui Gherasim Adainovici avea să înfăptuiască, 
în 1856—58, Mitropolitul Andrei Şaguna, prin 
editarea Bibliei romîneşti care-i poartă numele.

Vreme de cîteva decenii, Biblia de la Sibiu şi 
Biblia de la Buzău (1856) au rămas unicele edi
ţii romîneşti ale Sfintei Scripturi accesibile cle
rului şi credincioşilor ortodocşi romîni din cele 
două laturi ale Carpaţilor. Rămase fără concu
renţă oficială în această privinţă, societăţile bi
blice străine — mai ales cea britanică (înfiinţată 
în 1804) — îşi plasau fără nici o oprelişte tra
ducerile editate de ele, printre credincioşii Bise
ricii noastre. Aceste ediţii nu erau lipsite de texte 
tendenţios traduse, care semănau confuzii în rîn- 
durile credincioşilor ortodocşi şi netezeau calea 
prozelitismului cultelor neoprotestante şi sectare.

Lipsa unei traduceri noi a Bibliei în romîneşte 
era evidentă. Forul competent să îngrijească de 
elaborarea şi editarea ei era Sf intui Sinod al Bi
sericii din Romînia de-atunci. Lui i s-a adresat 
tînărul şi învăţatul profesor de teologie de la 
Sibiu, Dr. Nicolae Bălan, solicitîndu-l respectuos 
să-şi asume această sarcină cinstitoare. Scri
soarea pe care a trimis-o în acest scop, cu data 
de 5118 mai 1912, Mitropolitului primat de-atunci, 
Canon Aramescu Donici, este o mărturie pre
ţioasă a iniţiativei transilvane ortodoxe în stimu
larea editării Bibliei în romîneşte. Ea a fost pu
blicată pentru întîia dată, cu comentariul de ri
goare, în „Revista Teologică” din Sibiu (anul 
XXXIII, 1943, p. 98—103). Scrisoarea profesoru
lui Dr. Nicolae Bălan a precedat apariţia ediţiei 
sinodale a Bibliei romîneşti din 1914, încît se 
poate spune — sau măcar presupune — că şi în
demnul sibian a contribuit întrucîtva, indirect, 
la grăbirea apariţiei acelei ediţii.

In sfîrşit, este incontestabil că rădăcinile Nou
lui Testament de la Cluj — editat de actualul 
nostru arhipăstor, în 1942 şi în 1945, Ca episcop 
al Vadului, Feleacului şi Clujului — îşi trag seva 
tot din preocupările biblice pe care ierarhul edi
tor le avea ca profesor de Studiul Noului Testa
ment la Institutul Teologic din Sibiu.

Un colectiv de lucru mai larg, alcătuit din spe
cialişti în studiile biblice nu numai din Sibiu, 
ci şi din alte centre ale Bisericii noastre, cu a- 
probare mai înaltă, osteneşte la traducerea şi co
mentarea Bibliei în romîneşte. Iniţiativa şi diri- 
guirea acestei lucrări de colaborare sínt ale In
stitutului Teologic de grad Universitar din Sibiu. 
In primă redacţiune, lucrarea este aproape gata.

*

Aşezămîntul de pregătire a slujitorilor biseri
ceşti de la centrul Mitropoliei Ardealului, în cei 
o sută cincizeci de ani de existenţă şi activitate 
neîntreruptă, a adus o contribuţie însemnată 'la 
dezvoltarea studiilor biblice în Biserica Ortodoxă 
Romînă. Această contribuţie este corespunzătoare 
posibilităţilor de care dispunea Institutul, pre
cum şi necesităţilor didactice şi ştiinţifice care 
s-au făcut simţite în acest răstimp.

Munca în acest tărîm s-a desfăşurat fără alu
necări şi fără exagerări ale poziţiei Bibliei în 
Ortodoxie, cu cumpăt, cu tragere de inimă, cu 
pricepere destulă — şi, de aceea, cu spor bun, 
îndeobşte recunoscut ca atare, pentru binele cle
rului şi credincioşilor Bisericii noastre şi pentru 
promovarea năzuinţelor superioare, de continuă 
înaintare pe căile progresului şi păcii, care în
sufleţesc întregul nostru popor.

GR. M.
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fapte bune! “„Semănaţi-vă
După învăţătura creştină fapte bune se nu

mesc toate acţiunile noastre, izvorîte din dra
goste de Dumnezeu şi de oameni, menite să îm
bunătăţească viaţa semenilor noştri, trupească şi 
sufletească. La lucrarea lor am fost obligaţi încă 
de la zidirea noastră, căci despre necesitatea lor 
în vederea mîntuirii noastre ne vorbesc nu nu
mai Mântuitorul lisus Hristos, Sfinţii Săi Apos
toli şi, mai apoi, Sfinţii Părinţi, ci încă şi Pro
feţii Vechiului Testament. Aceştia vorbesc des
pre ele ca despre ceva ce aparţin firii noastre şi 
menirii noastre pe acest pămînt. Că adică de la 
început menirea noastră a fost aceea de a fi fraţi, 
de a ne ajutora frăţeşte întreolaltă, de a avea o 
inimă largă unii faţă de alţii, căci numai trăind 
în felul acesta viaţa îşi primea sensul adevărat 
pe care Dumnezeu l-a pus în ea. Aşa se face că 
Profeţii, aceşti vestitori ai voii lui Dumnezeu, 
nu încetează să amintească poporului ales, po
porului evreu adică, să-i pună mereu în faţă ade
vărul spuselor de mai sus, lucrarea faptelor 
bune, a binelui sub toate formele.

Pentru a fi mai uşor înţeleşi, ei se folosesc de 
fel de fel de asemănări, luate din natură şi din 
viaţa înconjurătoare. Aşa se face că profetul 
Osea, care a trăit şi a învăţat cam acum 270Q ani 
(750 î. Hr.), zice: „Semănaţi-vă fapte bune, 

căci numai aşa veţi secera milostivire, şi cău
taţi pe Domnul ca el să vină să vă îndestuleze 
de roade mîntuitoare” (Osea 10, 12). Privind la 
viaţa ţăranilor, aşa cum face şi Mîntuitorul la 
timpul Său în Parabola Semănătorului de pildă, 
profetul Osea îndeamnă pe ascultătorii săi să ia 
seama la muncitorii agricoli şi aşa cum aceştia 
aruncă cu hărnicie, cu mîna plină, sămînţa în 
pămînt, la fel şi ei să samene fără zgîrcenie, din 
belşug, faptele bune. Nu una-două, într-o zi sau 
într-un an, ci cît mai' multe fapte bune, cîte sînt 
cu putinţă unui om, aşa cum agricultorii, pentru 
a semăna cît mai mult grîu de pildă şi pentru 
a obţine recolte tot mai bogate pentru hrana tu
turor, sparg ţelina şi o fac potrivită pentru în
sămânţat. „Omule — spune Sf. Vasile cel Mare 
pe marginea acestor cuvinte ale profetului Osea 
— fii asemenea pămîntului care aduce roade şi 
nu te dovedi mai rău decît pămîntul cel fără de 
suflet. Acesta hrăneşte şi creşte roadele fără să 
le păstreze pentru sine ci pentru a le pune fa în- 
demîna ta”.

Lucrarea faptelor bune şi îndepărtarea de rău 
ne este arătată şi în alte scrieri ale Vechiului 
Testament. „Nu zăbovi a face bine celui ce are 
nevoie, cînd ai putinţa să-l ajuţi. Nu spune a- 
proapelui tău: „Du-te şi vino, mîine îţi voi da!”, 
cînd poţi să-i dai acum. Nu pune la caile rău îm
potriva aproapelui tău, cînd el locuieşte fără grijă 
lîngă tine. Nu te sfădi cu nimeni fără pricină 
de vreme ce nu ţi-a făcut nici un rău” — spune 
înţeleptul Solomon (Pilde 3, 27—30). „Căutaţi 
binele şi nu răul ca să fiţi vii. Urîţi răul şi iu
biţi binele” — îndeamnă şi profetul Amos (5, 
14—15), iar profetul Zaharia adaugă mai con
cret: „Aşa grăieşte Domnul Savaot: Judecaţi 
după pravila cea dreaptă, fiţi milostivi şi îndu
rători unii faţă de alţii. Nu apăsaţi pe văduvă, 
pe orfani, pe străini şi pe cel sărman şi nimeni 
să nu pună Ia cale fărădelegi în inima lui împo
triva semenului său” (Zaharia 7, 9—10).

Lucrariea binelui, săvîrşirea de fapte bune, ne 
este cerută cu deosebire de Noul Testament, de 
Mîntuitorul lisus Hristos şi Sfinţii Săi Apostoli. 
Ne vom opri doar la cîteva texte din scrierile Sf. 
Pavel, acest Apostol al faptei. Spunem aşa, pen
tru că, după ce a cunoscut pe lisus Hristos, Sf. 
Ap. Pavel n-a mai trăit pentru el, ci pentru bi
nele „bisericilor” întemeiate de el, la a căror 
propăşire sub toate formele a lucrat necontenit, 
îndemnîndu-ne să facem şi noi la fel. „Faptele

lui Pavel — spune Sf. loan Gură de Aur — au 
întrecut pe toate celelalte. El prefera să fie în cele 
mai de jos relie, numai alţii să se găsească în 
cele mai mari bunuri. Pavel cerea să cadă chiar 
şi din slava vieţii viitoare pentru mîntuirea al
tora”.

Folosind, ca profetul Osea, tot asemănarea 
luată din muncile agricole, Sf. Apostol Pavel ne 
îndeamnă, în epistola către Galateni, cum nu se 
poate mai stăruitor: „Să fim neosteniţi în săvîr- 
şireă binelui, căci nelenevindu-ne, la vreme po
trivită vom şi secera. Aşadar, pînă cînd avem 
vreme să facem bine tuturor oamenilor” (Gal. 6, 
9—10).

întocmai ca un bun agronom, Sf. Ap. Pavel 
ne indică sămînţa selecţionată pe care trebuie s-o 
semănăm şi anume: „Dragostea, bucuria, pacea, 
îndelunga răbdare, bunătatea, facerea de bine, 
credinţa, blîndeţea, înfrînarea poftelor” (Gal. 5, 
22—23).

Sf. loan Gură de Aur, cel mai fidel tălmăcitor 
al gîndurilor Sf. Apostol Pavel, ne învaţă şi el 
că „nu numai din poruncă, ci din propriul nostru 
îndemn să facem binele sub orice formă”, şi că 
nimic nu-1 împiedecă să fie bun pe cel ce voieşte 
să fie, căci firea noastră este înclinată mai mult 
spre bine, şi virtutea este după natură iar nu con-

Inaintemergatorul Domnului
Din nămeţi de veacuri, figura Inaintemergăto- 

rului Domnului, ca un fulger de lumină brăzdează 
cerul lumii creştine împurpurînd orizontul amin
tirii cu numele celui mai de seamă dintre profeţi 
supranumit pentru viaţa sa austeră, pentru cu
rajul cu care biciuia toate fărădelegile vremii 
sale, ale regilor şi cărturarilor, Prooroc al Focului 
— prorocul care arde toată pleava nevredniciei 
şi curăţă aria lui Hristos Domnul.

Lîngă apa Iordanului, unde creşteau numai 
ciulinii pustietăţii, pe unde în nopţile reci ale O- 
rieniului urletul şacalilor cutremura depărtarea, 
vieţuia acest prooroc loan Botezătorul, al cărui 
cuvînt de căpătîi adresat tuturor era: — „Pocăi- 
ţi-vă, că s-a apropiat împărăţia cerului!”. — îm
brăcat simplu în haine de păr de cămilă, hrănin- 
du-se cu acride şi miere sălbatică, Proorocul Fo
cului netezea căile Domnului chemînd la îndrep
tare. Nu se sfia a mustra nici pe păcătosul de 
rege, nici pe tiranul fără pic de milă, nici clasa 
stăpînitoare înzorzonată cu aurul stors din su
doarea mulţimei despuiată de drepturi şi de 
bucurii. Venea la dînsul, înfruntînd pustietatea, 
poporul obidit care aştepta un veac nou de nă
dejde şi de mîngîiere. Din curiozitate se înfăţi
şau şi cei avuţi ca să vadă ce doreşte acest în
drăzneţ pustnic pe care nu-1 sperie nici lăncile 
de oţel ale ostaşilor romani, nici lanţurile ame
ninţătoare ale temniţelor ridicate de tirani. Celor 
de jos, celor săraci care duceau jugul apăsării, 
le spunea cuvînt de îmbărbătare: — „Gătiţi ca
lea Domnului, drepte faceţi cărările lui!”. Pe va
meşi îi povăţuia să nu nedreptăţească pe nimeni 
şi să ia de la popor numai cît se cuvine, solda
ţilor să se mulţumească cu solda lor. Faţă de cei 
avuţi, faţă de cei lacomi, faţă de fariseii netreb
nici şi cărturarii făţarnici, cuvintele lui erau bici 
de foc care ustură şi pătrunde în măruntaie. Lor 
le spunea: „pui denăpîrci”, vipere înveninate, care 
sugeţi vlaga poporului „şi stricaţi casele vădu
velor”, penfru voi s-a apropiat sfîrşitul şi „veţi 
fi vînturaţi cum se vîntură pleava la arie”. Sabia 
osîndei stă deasupra capului vostru şi pentru ale 
voastre fărădelegi veţi primi pedeapsă cruntă. 
Glasul Proorocului era tunet, cuvîntul ca o sabie 
ascuţită ce pătrundea adînc în inimile nemiloase 
ale celor învestmîntaţi în caftanele bogăţiei şi

tra naturii, ci răutatea este contra naturii ome
neşti.

Şi tot acest Sf. Părinte, avînd în vedere roa
dele sau secerişul de pace şi bucurie pe care-1 
aduc faptele bune, adaugă în altă parte: „Acelea 
(faptele bune) ne vor proclama ca pe un părinte 
obştesc şi ceea ce este mai mult decît orice, că şi 
favoarea lui Dumnezeu îţi va urma pretutindeni 
în faptele tale. Cutare o să spună că „mie mi-a 
crescut copilul şi l-a făcut bărbat desăvîrşit”, un 
altul că „m-a scăpat de nenorocire” şi celălalt 
că „m-a izbăvit de primejdie”. Asemenea cuvinte 
sínt mai bune decît cununile de aur. Aceste gla
suri sínt mult mai dulci şi mai plăcute decît gla
surile vestitorilor care merg înaintea împăraţi
lor sau a stăpînitorilor, căci ele te proclamă de 
mîntuitor, binefăcător, sprijinitor, iar nu lacom, 
mîndru, nesătul, etc.”.

*
„Semănaţi-vă fapte bune!”, spunea profetul 

Osea şi la fel spunea şi Sf. Ap. Pavel. Cuvintele 
lor ne sînt adresate şi nouă, creştinilor de astăzi.

Să semănăm în jurul nostru, neosteniţi, griul 
cel bun şi curat al dragostei de oameni, al muncii 
cinstite şi harnice, al păcii, al într-ajutorării, al 
nevinovăţiei, căci numai aşa vom fi adevăraţi ur
maşi ai Celui ce ne-a spus: „Voi prietenii mei 
sînteţi, de veţi face toate cîte am poruncit vouă” 
(loan 15, 14).

Diacon GH. PAPUC

înşelăciunii. Vorbele Profetului dădeau tuturor 
de gîndit, cei de jos meditau la izbăvirea din 
noianul amărăciunilor, cei de sus unelteau din 
umbră sfîrşitul acestui sol care vestea o orînduire 
nouă sub cerul de sînge al durerii. Pentru viaţa 
curată şii curajul neînfricat al acestui Sfînt Proo
roc, a fost hărăzit ca din mîinile lui să primească 
Botezul în Iordan lisus Hristos, cel care în mij
locul oamenilor întemeiază împărăţia Cerurilor, 
împărăţia Iubirii şi a înfrăţirii sub cortul de 
stele al Domnului Dumnezeu. Amară a fost plata 
acestei împărăţii a iubirii: lisus Hristos răstignit 
pe Golgota între doi tîlhari, loan Botezătorul de
capitat la dorinţa ispititoarei dansatoare Salo- 
mea, care îndemnată de mama sa Irodiada a ce
rut lui Irod tetrarhul Galileii, acest preţ pentru 
jocul care a plăcut atît de mult stăpînitorului.

împotriva acestei împărăţii a iubirii s-au ri
dicat valuri de tirani care ameţiţi de ură şi pu
tere, au dezlănţuit atîtea războaie, au robit atîta 
lume, au însîngerat pămîntul, au înălţat „lagă- 
relle morţii”, unde atîţia oameni au fost arşi de 
vii, ţinuturi întregi au fost prefăcute în vaste 
crematorii lăsînd să rînjească chipul hidos a! 
morţii.’

Glasul Inaintemergătorului Domnului, care se 
auzea în pustia Iordanului: — „pocăiţi-vă că s-a 
apropiat împărăţia Cerului, împărăţia Iubirii”, 
— se părea că a fost înăbuşit de vaietele atîtor 
catastrofe, dar astăzi după atîtea veacuri de zbu
cium se aude parcă mai puternic. Astăzi, cînd 
toate popoarele luptă pentru pace, prietenie, iu
bire, înfrăţire, se cuvine ca şi noi, creştinii, sa-1 
cinstim pie Sf. loan Botezătorul prin osîrdia şi 
munca noastră ca vrerea popoarelor, vrerea Dom
nului să se împlinească şi pe toată faţa pămîn
tului să domnească pacea şi înfrăţirea.

In înnoirile vremii noastre sub lumina măre
ţiei şi a bunei stări, simţim parcă cum lîngă fie
care inimă de creştin vibrează pe înfierbîntate 
coarde cuvintele Proorocului Focului, cuvintele 
lui loan Botezătorul: — „Drepte fadeţi cărările 
Domnului, cărările dragostei, ca Dumnezeul iu
birii lisus Hristos să coboare în sufletele noastre 
amintindu-ne cuvintele evangheliei Sale: Iubi- 
ţi-vă unii pe alţii aşa cum v-am iubit Eu pe voi!”, 
iubiţi pacea şi fiţi făcători de pace în toate zilele 
vieţii voastre.

Preot Ştefan Tascianu
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